

## 编者按

中华优秀传统文化，是中华民族的精神命脉、独特标识。每一个中国人，都应努力学习传统文化，从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养，不断提高文化自觉，增强文化自信。作为传统文化重要载体的中华古籍经典，无不蕴含着丰富而卓异的中华智慧，而《世说》（又名《世说新语》）更以展示古人内在的智慧、高超的精神见称。读《世说》，能解颐，能丰采，能增智，能强骨，也正因为如此，读《世说》历来为世人所重，说《世说》成为一门重要的学问。从本期开始，我们开设专栏，刊登公羽撰写的《〈世说〉说》，一起读《世说》、说《世说》，见高洁洒脱的风骨、增目穷一切的智慧、照古今人文的流变。



# 《世说》说（一）

公羽

刘尹云：“人想王荆产佳，此想长松下当有清风耳。”

——《世说新语·言语第二》

刘尹名惔，字真长，曾任东晋丹阳尹，故有此称。刘亦当时的清谈名流，是晋明帝的驸马。刘惔死后，名士孙绰为他作诔文，称他“居官无官事，处事无事事之心”，可见其处世做事的高标与放达，时人评说他“为政清静，门无杂宾”。《世说》中载此人言行颇多。王荆产是王徽的乳名，曾担任过尚书郎。其父王澄曾为荆州刺史，而王徽出生在荆州，因此人们猜想他是为此而小字叫荆产

的。王澄为政有清廉名，所以刘惔告诫人们，不是长松下当然有清风耳，不是有其父必然有其子的。言外之意其实是说王荆产这个人是不行的。

中国历来有“虎父无犬子”“龙生龙，凤生凤，老鼠生子会打洞”一类的说法，虽然陈胜说“王侯将相宁有种乎”，但毕竟是鲜闻的声音，所以被司马迁记在了《史记》中。而魏晋时期又是门阀世家垄断政坛、抗衡皇权的最显赫的时代，“上品无寒门，下品无士族”，此之谓也。年少时看《三国演义》，对袁绍、袁术家族的“四世三公”记忆颇深，只是当时不明就里。《三国演义》里曹操说刘备，“天下英雄惟使君与操耳”，刘备闻

言大惊，但刘禅却是以“此处乐，不思蜀”名闻后世的。诸葛亮《诫子书》“夫君子之行，静以修身，俭以养德。非淡泊无以明志，非宁静无以致远”，不知让多少人因此醒悟而才成，但诸葛亮却终生一事无成，“临危一死报君王”。晋武帝司马炎篡魏建立晋朝，颇有作为。但晋惠帝司马衷，却在天下大饥，饿殍遍地时问“何不食肉糜”，可见，虎父固然生子是虎，但此虎非彼虎也。虎父的能力、品质是不能通过与雌虎的娱乐活动来遗传的，就好像一个富豪可以把万贯家产遗留给自己的后代，但无法把智商和能力通过生理遗传传给自己的后代。识人、择人，可不慎乎？



## 暴风雪花和冰 搭起的桥梁

刘瑞俊

待到金黄的迎春花  
落满雪花的时候  
是你的祝福还是其他  
已无从知道

那六棱的美丽图案  
是你日日夜夜编织的思念  
还是你无言的泪滴  
拥挤着试图覆盖曾经的降临

天上的虹霓  
会不会是快递打折的礼品  
在流星滑落之前  
燃烧所有的祝愿

也许已经忘却  
凿凿的承诺行走在风中  
独有这多年猛烈的暴风雪  
吱嘎嘎嘎  
始终踏碎在严冬的清晨

## 与雪有约

陈雨

与雪相约  
是在深冬时节  
以凛冽寒风为序  
用满地枯叶飞落  
先是米粒般轻飘  
接着是鹅毛般飞絮

后来冬与春有了孩子  
一个叫白马王子  
一个叫白雪公主  
雪中蜡梅妖娆  
迎春花暗自料峭

听一听雪落的声音  
掬一捧融雪的东风  
看一看雪被下的萌动  
摸一摸屋檐下的冰挂  
还有没有青春的余温

这一年  
我看到了四季的轮回  
这一场雪  
才是轰轰烈烈的继续



离开家乡河南到外地求学后，家乡的发展和变化还时时牵动着我的心。河南地处华北平原，地理位置的重要性不言而喻，更被誉为“中原粮仓”，巍巍太行横亘河南北部，它是华北平原的“生命脊梁”。这里不仅有着壮丽的自然风光，还承载着丰富的历史文化和美丽的传说。听到室友说：“小红书刷到好多河南太行的美景，这个假期打卡大河南！”我立刻来了精神，说起“老家河南”，真有藏不住的自豪感，谈起近些年的巨变，更是如数家珍。我推荐他们到南太行走一走、看一看，去感受今日太行山的清风竞渡、万壑松涛以及河南人民以红旗精神和太行精神为底色，在新时代生



## 又见大美新疆

陶建新

2023年6月，我们几个战友随团到新疆，经过半个月的旅行，享受了一次心灵的盛宴，都为这里的辽阔壮美、人文历史的厚重赞叹。

早些年间，我去过新疆哈密。那年的8月，我从乌鲁木齐下飞机，乘汽车7个多小时到哈密。沿途戈壁滩一望无垠，它翻滚着热浪，把大地笼罩得深不可测。阳光与热浪挥洒出的画卷，像是在讲述生命的顽强与绚烂。新疆与河南的时差有两个多小时，到了晚上九点钟天还没有黑，给人以遐想的空间，有一种像“偷了时间”的快感。

时光荏苒，日前，新乡安徽商会受喀什特殊经济开发区驻郑招商同志的邀请，组织部分企业家代表赴喀什考察交流。新乡安徽商会总顾问马传运率队，商会会长沈爱明、秘书长刘才等参加考察活动。

我们从新郑机场乘飞机，直抵新疆喀什。5个多小时的行程，跨越千山万水，确实有些疲惫。当踏上喀什的那一刻起，内心的激动直接冲淡了旅途中的丝丝倦意。

去年是新疆维吾尔自治区成立70周年，庆典虽已结束，喀什的节日气氛仍然很浓。在新时代党的治疆方略指引下，新疆社会稳定，经济发展，民生改善，民族团结，各项事业取得辉煌成

就。党中央实施的西部大开发战略，带来了新一轮发展机遇。新乡安徽商会这次到喀什，就是要寻找新的发展商机。

喀什特殊经济开发区对这次考察交流活动很重视，专程安排了座谈与实地考察。座谈会之后，我们先后考察了喀什综合保税区、金融贸易区、加工转化区、物流产业园和自贸试验区等。在座谈交流中得知，喀什安徽商会在喀什深耕多年，打出了品牌。喀什有60%的酒店是徽商经营的，徽商企业涵盖房地产、建材、旅游等20多个领域，并参与了“一带一路”和自贸区建设，有效地促进了皖疆经济合作。

喀什特殊经济开发区是国务院批准设立的国家级经济技术开发区，担负着建设我国向西开放窗口的重任，推动形成我国“陆上开放”与“海上开放”并重的对外开放格局新战略使命，享有针对性特殊优惠政策和先行试验重大改革开放措施的优势。喀什作为丝绸之路经济带核心区重要支点，周边与8个国家接壤或毗邻，具有“五口通八国，一路连欧亚”的区位优势，是中巴经济走廊的起点，是我国进入中亚、南亚、西亚乃至欧洲的黄金通道，是集“铁公空”于一体的国际物流枢纽。

新乡安徽商会副会长徐达在我市从事冰糖加工，企业年产值近2亿元，与喀什奥都糖业有业务往来，其间，我们专程到奥都糖业进行了参观考察。奥都糖业于2017年3月落户伽师，是集农业种植、生产加工、销售为一体的综合性企业，厂区总占地1222.24亩，注册资金6亿元，2017年11月建成投产，累计投资16亿元，凭先进的工艺和智能化管控，年产值突破25亿元，已成为当地重要的支柱产业。

为期4天的学习考察交流，大家收获满满。沈爱明说，企业想要有长远的发展，一定要积极投身国家战略，抢抓机遇，发挥自身优势，借助资源配置，才能收到1+1>2的效果。喀什是丝绸之路上的“活体史诗”，是时间与信仰交织的古老迷宫。千年的沉淀，今日的唤醒，更加丰富多彩，新疆确实是一个去了以后还想再去的地方。喀什以庆典为契机，正以新的姿态，迎接新一轮的创新发展，未来必将成为西域大地一颗璀璨明珠。期待有缘与喀什再次相见。

喀什特殊经济开发区是国务院批准设立的国家级经济技术开发区，担负着建设我国向西开放窗口的重任，推动形成我国“陆上开放”与“海上开放”并重的对外开放格局新战略使命，享有针对性特殊优惠政策和先行试验重大改革开放措施的优势。喀什作为丝绸之路经济带核心区重要支点，周边与8个国家接壤或毗邻，具有“五口通八国，一路连欧亚”的区位优势，是中巴经济走廊的起点，是我国进入中亚、南亚、西亚乃至欧洲的黄金通道，是集“铁公空”于一体的国际物流枢纽。



## 我的蜗居小屋

李会勇

了一遍，既打发了百无聊赖的寂寞长夜，又弥补了上学时匆匆浏览留下的遗憾。

在这个小屋中，我首次通篇阅读了《骆驼祥子》《啼笑因缘》《子夜》等中国文学精品和《巴黎圣母院》《悲惨世界》《呼啸山庄》等外国长篇名著。每一本书都像撕破夜幕的黎明曙光，更像一叶通向新世界的小舟，叩响心弦，开阔视野，磨砺意志，让灵魂忘情地在知识的海洋中自由徜徉，荡起层层涟漪，有时心潮澎湃，有时感慨万千，有时浮想联翩。这个曾经堆满杂物，备受冷落的简陋小屋，从此让我和书香美美与共，处处弥漫着文学的芳香。

小屋不仅遮风挡雨，更是我心灵的憩息地。它远离尘嚣，拒绝繁华；它闹中取静，优雅淡定；它简单真实，无欲无争；它是卧室，也是书房；它是家，却又非家。它对于我这个涉世不深的单身青年来说，散发着知识的诱惑，充满了家的惬意和温暖。

美中不足的是，小屋离卫生间太远，白天还可以到隔壁的院子里方便，晚上仓库大门一锁，我只能到大街上寻找公厕。赶上肠胃不好拉肚子，我半夜里跑到500米以外方便，来回折腾几次，真的苦不堪言。

我清楚地记得，那年深秋的周末，秋雨绵绵。因为感冒发烧，我浑身乏力，实在坚持不下去，只好请了两天病假。我提前在小屋备足了馒头和咸菜，还有一大袋散装的方便面，除了上厕所时到外面透透气，基本上是躺在床上昏昏欲睡。屋外，滴滴答答的雨声昼夜未停；屋内，除了我偶尔的咳嗽声，基本没什么声音，气氛异常沉闷。两天的时间里，我没有说过一句话，没有收到一声问候，没有听到一次敲门。在这个密闭的小屋里，我第一次感到远离亲人的孤独，感到独在他乡为异客的无助，感到患病时无人问津的辛酸，第一次悄悄地流下了眼泪。

我在这个简陋的小屋，度过了半年多的难忘时光。第二年开春，我被调到了新的工作单位，分配了一间10余平方米的小屋。半年多后，因为勤勉敬业，工作踏实，成绩突出，很快崭露头角，我得到了领导的赏识和同事们的认可。作为奖励，公司破例在5公里外一幢家属楼的楼下拐角处，专门为我腾出来一个6平方米的小屋。

小屋3米长、2米宽、近4米高，上面对着的是2楼到6楼的厨房和卫生间。墙角处并排两根直通上下的管道，一根是直径约0.1米的白色塑料水管，一根是直径约0.15米的黑色铸铁下水管。屋顶悬着的那根白色荧光灯，略显刺眼，却照亮了小屋的角角落落。水管对面的墙体上，离地一尺高的地方嵌着一个白色的用电插座，虽不起眼，却为我烧水、煮面和生活日常提供了极大的帮助。

好心的同事借给我一张2米×1.5米的钢丝床，靠墙摆放后，床尾处仅余不到1米宽的空间，可以用来晾衣、煮饭。因为狭窄，房间的小木门往往开了半边碰到床沿，出入都需要侧着身子。0.4米宽的窗，尽管只有一扇，从我入住以后，就基本没有打开过。

寒窑虽破能避风雨。小屋对于我的意义，就像惊现在沙漠跋涉者面前的那瓶水。尽管经常在夜里被下水道哗啦啦的冲水声吵醒，但在当时的条件下，能有一方属于自己的自由空间，独立思考，自我疗伤，虽然不尽如人意，但终于结束了居无定所、颠沛流离、浮萍般飘零的狼狈生活，那种欣喜和满足确实无以言表。

床底下的纸箱里堆叠着我的被褥和衣服，床上靠墙的位置，一摞摞整齐地摆放着我在中文系就读时用过的教材，以及在大街的书摊上低价买来的小说和参考读物。

30多年过去了，小屋早已被破砖瓦围堵，成为废品堆放点，难以看到昔日的容颜。可我的脑海中却时常浮现出现当年蜗居时的样子，毕竟，那曾经是我遮风挡雨的容身之所，是我难以释怀的来时之路，也是我砥砺前行、扬帆启航的风雨港湾。



## 滩红雪暖忆当年

林雪枫

吉吉普停靠在堤边，秘书识得我，向身旁的县委书记引荐：“此乃公社干部小林，文牍之事甚精擅。”书记急忙对司机说，让小林去车上把衣服拧干再穿！一句质朴的嘉许，竟成洪滔之中最美的熹光。

特殊年代，农业学大寨的浪潮此起彼伏。编印一张《学大寨简报》是公社凝心聚力的纽带。那时，简报是上传下达的关键桥梁。我不时往返县城，选购油墨、蜡纸、刻字钢板诸般耗材，只为让1975年里每期对开的套红简报及时送至各大队。简报栏目亦因事而设，唯“擂台赛”一栏保持不变。“谁英雄谁好汉，擂台赛上比比看”的标题赫然醒目，各大队名称后的诸多项目内预留的小红旗位置，成了最铿锵的动员令。红旗盈列的大队，干部眉宇间尽是喜色；暂居后进的村落，则摩拳擦掌，誓要迎头赶超。一时之间，比争创氛围浓烈，这份简报随之誉满全县，竟有了“洛阳纸贵”的盛况。

新公社初肇，宛若一纸待展的素笺，百业待兴，却举步维艰。“地处偏僻，交通梗阻，粒食仰赖统销，用度倚仗救济。”此乃彼时社情最真切的描摹。所幸有数万亩黄河滩涂，成了沿岸村落的天然粮仓。那时，因为高秆作物耐涝，纵使河水漫滩，亦能结实成穗。于是，播种红高粱便成了彼时的“革命之举”。茫茫滩涂上，那片高粱的殷红，是特殊年代里人们的冀望。

那年盛夏的洪灾，至今思之，犹心悸不已。封丘沿黄7个公社遭黄水漫滩，乡亲们奔向黄河大堤求生。尹岗公社碾庄村被两三米深的洪水围困，成了一方孤屿。公社全员分多路抗洪抢险。一时间，运石的大车、载柳的畜车与万千父老汇成洪流，车马嘶鸣与抢险号子震彻长天。我蹚水摸索进村救人，水位陡涨至颈，慌乱中搂住一只羊，借力泅向堤坝。恰逢县委的北

## 清风竟渡南太行

傅曦蕾

态文明画卷上续写的传奇。

几时听祖父讲，太行山在人们的印象中不是蓝天和碧水，而是为满足生产需要、生态环境遭受严重破坏后留下的“累累伤疤”。但近年来，河南在生态建设方面取得了一系列重大成就，如太行山水土流失治理、南水北调中线工程涵盖新乡、鹤壁、安阳、焦作、济源5市，南水北调中线工程总干渠生态廊道像是给太行山镶上了一条美丽的裙边，生态修复后的太行山脉不仅是壮丽的地理景观，更是华北平原的生态屏障和气候调节器。

展“太行天路”，诠释人与自然和谐共生。太行一号旅游公路全长千余公里，游客沿着太行一号旅游公路畅游，可以欣赏美丽的风景、观看生态种植基地、千亩花海。驱车自驾不仅能够让你领略到太行山脉的壮丽风光，还能够带你探访沿线的多个著名景点，如太行一号旅游公路直通的云台山、神农山、八里沟、万仙山、云梦山等，让人不觉惊叹大自然的奇崛伟力。“太行天路”则可以带你登临南太行的最高峰，去观看数不清的风力发电机组巍然耸立的震撼画

面，漫山遍野的斑斓色彩与蜿蜒的太行公路交织，构成绝美的山水画卷，游客沉浸式感受南太行一年四季的独特韵味，与大自然相融合的画面成为人与自然和谐共生的生动注脚。

筑“金山之梦”，谱写富民强地诗篇。南太行散落的众多古村落不再“养在深闺人未识”，特色农业的开发处处展现出生机盎然的乡村振兴新画卷，通路、通网、通民心，生态修复与乡村振兴同频共振，印证了“绿水青山就是金山银山”的真理，使新时代的山村散发出耀眼的活力。传统的农耕文化与乡村旅游深度融合，无土栽培有机瓜果的试验大棚吸引了游客带着孩子探索农业科技的密码；自种农场让人们体验躬耕和采摘的乐趣；古村落的历史文化和现代文旅碰撞出思想的火花，旷野里的读书会成了人们心灵栖息的港湾。

南太行的生态修复是当代河南生态文明建设浓墨重彩的一笔，红旗渠精神和太行精神是河南人民永续奋斗的灯塔，它将继续指引中原儿女护山、护水、护蓝天，绘就河南生态文明新画卷。